

北仑白峰有这样一位九旬老党员

# 干革命、搜忠骨、建陵园 放牛娃跟党走了60多年

□记者 吴震宁 通讯员 张芬娜

解放前，他是给地主家放了20多年牛的放牛娃；解放后，他响应号召积极参加革命，一朝入党，一心为民，带领乡亲们走上幸福之路；退休后，他没有停下对党忠诚、服务群众的脚步，继续发挥余热，70多岁时，仍走遍白峰地区51个村，翻过9座大山、18条岭，搜集埋骨在此的烈士忠魂，为他们建起烈士陵园、纪念馆。他，就是现年90岁高龄的老党员阮世友。

▶阮世友经常这样在烈士陵园擦拭纪念碑。 记者 吴震宁 摄



## 翻山越岭 给烈士一个“家”

这两天，正值庆祝建党95周年，在北仑白峰镇的勤山村，刚刚初具规模的白峰镇革命烈士纪念馆已经迎来了好几批客人，他们或来缅怀先烈，或来接受爱国主义教育，或者就是来听听老党员阮世友讲讲烈士们的故事。

“徐建农、徐长海烈士是在我们东海抗日时候牺牲的。”“镇海特派员罗德生烈士、华东战斗英雄林茂成当时就在我们纪念馆这一带的上阳乡开展革命斗争。”……要是没有见过阮世友本人，没有听过他讲烈士的事迹，可能大家都不会相信，眼前

这位满头银发、对烈士事迹如数家珍、说话铿锵有声的老党员，刚刚在上个月初做了90岁的大寿。

“现在我已经退居二线了，只担任北仑区新四军历史研究会白峰分会的名誉会长。”每每有人听了他讲的烈士事迹，称道他老当益壮时，阮世友总会谦虚地表示，自己现在只不过为展览馆的建设当当参谋，主要的工作都是其他人在做。其实，在白峰当地，尤其是上阳、勤山、戴夹岙等浙东革命老区，大家都知道，白峰革命烈士陵园和白峰革命烈士纪念馆都是眼前这位鲐背之年的老党员

当初一手创建起来的。

原来，2003年时，早已退休20多年，但依然在发挥余热的阮世友参加了新四军历史研究会，成为白峰组的组长。当时，他一直有个心愿，就是要让那些在革命中牺牲的烈士有个“家”，于是决心要建起一座白峰革命烈士陵园。当时已年近8旬的阮世友，历时2年走遍了白峰镇的51个村，翻过9座大山、18条岭，与百余名老同志座谈，了解第一手资料，寻访烈士墓的遗址。这期间，老人还遭遇了生病开刀，但是都没能让他停下寻找烈士忠魂的脚步。

与此同时，阮世友为了

更好地建设烈士陵园，还及时与该镇党委联系，出主意，筹资金，找地基，更是与有关人员共同设计图纸，规划陵园布局等。终于在2年后，把第一批找到的26座烈士墓，移入了烈士陵园，让他们的忠魂在这里得到安息。

从那时起，阮世友几乎就天天待在烈士陵园里，既当义务护陵员、义务讲解员，又不忘继续寻找其他在本地牺牲的烈士。至今，包括无名烈士在内，烈士陵园里的烈士已经达到了53名。前年，烈士纪念室要扩建为烈士纪念馆，阮世友依然奔波忙碌在第一线，从选址、规划到六个篇章的布局，出谋划策，尽心尽力。

## 一朝入党 一心为民

说起自己最初入党的经历，阮世友感慨连连。“我家祖上都是农民，解放前我只读过三个月的书，后来因为家贫就辍学给人打起了长工，放牛、种田。”阮世友说，白峰解放后，当时南下干部在当地组建党政组织，加上解放军某部连长曾借住他家，在他的号召下，他参加了革命。从那以后，他的日子一下子变了样，组织农民参加革命、组织民兵支援前线、参加土改……1953年，他加入了中国共产党，并先后担任当时下阳乡副乡长、乡长、乡

党总支书记，峙头公社党委副书记、社长，大榭公社党委副书记等职务。

“父亲在担任公职期间，总是吃苦在前、享乐在后，忙着为当地群众办实事，这为我们做了很好的表率作用。”阮世友的大儿子、同为老党员的阮英夫说。1961年，阮世友被分配到峙头工作，当时的峙头各方面条件都比较差，“走的是小路，吃的是番薯糊，开门见山就爬山”，县干部大多不愿去。阮世友到任后毫无怨言，拿出一股劲儿来带头发展当地农业，“高

山种林木，中山种经济林，低山种番薯地”。几年下来，落后封闭的峙头在阮世友的带领下焕然一新，经济收入提高了，交通道路发展起来了，村民的生活水平也得到了很大提升。

1981年，退休后的阮世友身上也总有一股干劲。他在家发展副业，养鸡、养鸭、养兔，带领村民们致富。2003年，阮世友加入北仑区新四军历史研究会，依然在白峰各处奔波，为新四军历史收集可靠资料，建烈士陵园、纪念馆。至今，仍在白峰镇烈士

陵园当义务讲解员，还常常在村里为村民们宣讲时政消息、历史典故。

6月初，阮世友90岁大寿那天，他还召集一家祖孙四代8名党员，到烈士陵园重温入党誓词，通过介绍烈士们为保卫家乡浴血奋战的英雄事迹，教育年轻的一辈要珍惜现在的生活，坚持共产党员的信仰。“踏踏实肯干、吃苦耐劳、廉洁奉公、遵纪守法”，这是阮世友常常告诫子孙的16字家风家训。阮世友说，今后，阮家要继续组织好学习教育，家庭每位党员都要把执行党章要求、一心为群众当作自己的义务。

## 光辉历程

### 党领导国统区斗争 和抗日民族统一战线的前沿阵地

——访重庆周公馆

位于重庆市渝中区中山四路的曾家岩50号，在抗战时期的重庆有一个响亮的名字——“周公馆”。抗战8年，在周恩来领导下，邓颖超、董必武、叶剑英等老一辈革命家和中共中央南方局部分重要机构常驻于此，成为党领导国统区斗争和抗日民族统一战线的前沿阵地。

周公馆内设中共中央南方局军事组、文化组、妇女组和外事组等重要机构。团结国统区进步文化人士，领导他们深入开展抗日民主文化运动是南方局最重要的斗争方式之一。

后院一楼过厅右侧的文化组办公室内挂满了周恩来等共产党人与柳亚子、沈钧儒、叶圣陶等国统区进步文化人士的照片。其中，“雾季公演”和“香港大营救”两组照片弥足珍贵，真实记录了我党领导的这两次具有国内外重大影响力的文化运动。

1941年，由于蒋介石发动震惊世界的皖南事变，掀起第二次反共高潮，使得重庆的革命活动处于低潮，所有行动都受到国民党特务打压，人们的心头都有沉甸甸的压抑感。能够驾驭政治气氛的周恩来选中了当时陪都重庆的话剧作为突破口，发起组织雾季公演，让文化界人士先后排演了《天国春秋》《棠棣之花》和《屈原》等剧目，使山城气氛终于活跃起来。这些剧目的珍贵演出照真实再现了当时情境和万人空巷一睹爱国剧目的场景。雾季公演持续4年之久，有100多部进步剧目在渝公演，这一时期被誉为“中国现代话剧史上的黄金时代”。

皖南事变后，为避免国民党的迫害，南方局帮助大批进步文化人士疏散到香港。太平洋战争爆发后，又及时把留在香港的民主人士和进步文化人安全转移回内地，史称“香港大营救”。周公馆文化组办公室内的照片就记录了当时的真实情境。在一张被营救出的香港部分文化人合影中，可以清晰地感受到，虽然经历了惊心动魄的逃亡，但这些团结在共产党周围的名人身上却显露出无比的坚定。

重庆红岩革命历史博物馆文博馆员郭亮说，整个“香港大营救”期间，我党先后营救出数百位文化人士，其中包括邹韬奋、茅盾、叶以群、胡绳、盛家伦、夏衍等文化名人，为抗日民族统一战线和新中国保存了重要的文化力量。

据新华社



## 网络升级公告

为了向客户提供更优质的服务，我公司将于2016年7月6日（周三）凌晨0:00至05:00对CDMA网络进行系统升级，届时将造成宁波部分区域（海曙、江东、江北、鄞州、北仑等）的CDMA网络用户通信短暂中断。

由此带来的不便，敬请谅解。相关详情请咨询10000。

中国电信股份有限公司宁波分公司

2016年7月3日

## 通知：新款老人专用手机免费送

随着科技的日益进步，手机甚至替代了语言成为了主要的沟通方式，但是老年人的手机，大都使用着年轻人所淘汰的，不但功能过时，且极不方便老年人操作。近日，宁波神舟凌讯网络科技有限公司推出一款专供老人使用的多功能智能手机，该手机屏幕大，音量大，能声音提示，拥有这部智能老人手机就相当于拥有收音机、评书机、视频看戏机，同时还拥有微信、QQ等功能。一部智能手机就能让老年人的生活更加多姿多彩。

为了进一步丰富老年人的生活，由宁波康日达公司举办“爱心助老”活动，活动第一步：向宁波市60岁以上的老年人免费发放价值998元/台的老人智能机(夫妻可申领2台)；第二步：凡是拥有电信、联通、移动手机号码登记，再由相关单位核实后7日内即可申请，申请成功后自缴50元话费(分5个月返还)。智能化生活，让老年人随时随地享受生活乐趣。详细内容见现场说明会。

领取热线：27610583 27858901



免费申领条件：

- 1、本市常住户口，年龄在60岁以上；
- 2、凭本人身份证件，且拥有一个移动号码；
- 3、本市离退休干部可优先领取。

由于经费有限，限领200名，发完为止。

申领时间：8点—18点